

К ВОПРОСУ ОБ ИСТОКАХ ОРГАНИЗАЦИОННОГО ОФОРМЛЕНИЯ РОССИЙСКОГО ЛИБЕРАЛИЗМА

Русская либеральная традиция восходит к концу XVIII века. Возникновение либерализма как особого течения политической мысли современные исследователи связывают обычно с деятельностью западников и славянофилов в 40–50-х годах XIX столетия. Опубликованные на сегодняшний день источники свидетельствуют, что с момента своего зарождения и на всем протяжении деятельности либерально-оппозиционный лагерь не был однородным политическим образованием. В нем сосуществовали и взаимодействовали несколько направлений: правое славянофильское, «центр» – земцы-конституционалисты и левая – «освобожденцы». К освобожденческому течению примыкала и незначительная часть земцев конституционалистов [1, с. 5].

Более четко как политическое течение либерализм обозначился в период подготовки и проведения реформ 60–70-х годов. Тогда же оформились и два течения внутри русского либерализма – интеллектуальный, «профессорский» либерализм и более практическая земское движение. Пик политической

активности земцев пришелся на 1878–1882 годы, когда на высочайшее имя было подано 22 адреса и 50 ходатайств с просьбой «увенчать здание империи» и разрешить общение между земствами. В это же время образовалась первая нелегальная либеральная организация – «Общество земского союза и самоуправления», виднейшим деятелем которого был И.И. Петрункевич.

Радикально настроенные члены «Общества» вели переговоры с народо-вольцами о согласовании тактики в деле ограничения самодержавия. После царевубийства общество распалось. Политические выступления земцев во второй половине 1980-х годы сошли на нет.

Российская либеральная традиция не угасла благодаря деятельности «профессорского» либерализма. В 1990-е годы в результате деятельности интеллигенции началось зарождение так называемого «нового» либерализма в лице «легального марксизма», правого крыла «экономизма», партии «Народного права», а также оппозиционных интеллигентских группировок. Представители «профессорского» либерализма группировались вокруг различных общественных организаций – Юридического общества при Московском университете (создано в 1865 году), Вольного экономического общества, и главным образом вокруг печатных органов. Наиболее крупным и авторитетным изданием этого направления был петербургский журнал «Вестник Европы» (1866–1918 годы), основателем и бессменным редактором которого вплоть до 1908 года был М.М. Стасюлевич.

Среди других влиятельных либеральных изданий, отражавших идеалы городской интеллигенции, были московские издания – журнал «Юридический вестник» (в 1879–1892 годах редактировавшийся С.А. Муромцевым), журнал «Русская мысль» (в 1885–1906 годах редактировавшийся В.А. Гольцевым) и газета «Русские ведомости» (редактором которой был В.М. Соболевский).

С начала 1990-х годов политическая активность русских либералов начинает возрастать. Голод 1891 года дал импульс земской оппозиции, которая выступила против засилья бюрократии, обвиняя ее в неспособности преодолеть народное бедствие. Важным рубежом в развитии земского движения стало воцарение Николай II, вызвавшее в 1894–1895 годах волну адресов, записок и ходатайств от губернских земств. В январе 1895 года Николай II назвал эти обращения «бессмысленными мечтаниями». В результате оппозиционность земского движения усилилась. Либералы стремились объединить свои силы. Почти ежегодно земцы собирались на всевозможные совещания и съезды, используя для этого разные поводы: съезд сельских хозяев (1895 год), коронацию Николая II и торгово-промышленную выставку (1896 год), открытие памятника Александру II в Москве (1898 год). В ряду наиболее видных инициаторов встреч земцев был Д.Н. Шипов.

1899–1905 годах в Москве действовал кружок земских деятелей «Беседа», который попытался сблизить позиции представителей старого и нового либерализма [1, с. 5–6]. Это был руководящий политический центр земского либерального движения того периода времени в России. Число его членов не превышало 50 человек. Их политические взгляды отличались известной пестротой. Наряду с последовательными конституционалистами – Павлом и Петром Долгорукими, Евгением и Сергеем Трубецкими, Д.И. Шаховским, Г.Е. Львовым, В.А. Маклаковым, А.А. Стаховичем, присутствовали представители позднего славянофильства – Ф.Д. Самарин, М.А. Стахович, Н.А. Хомяков, Д.Н. Шипов и даже будущие черносотенцы В.А. Бобринский, П.С. Шереметев.

Общей почвой, которая объединяла членов «Беседы», были надежды на мирное обновление России сверху. Статьи членов кружка в журнале «Право» и других либеральных изданиях имели большой общественный резонанс. Немалое внимание члены кружка имели и на великосветские салоны столицы.

В начале XX века происходит радикализация либерального движения. Лицо «нового либерализма» определял издававшийся в Штутгарте и нелегально ввозившийся в Россию журнал «Освобождение» (1902–1905 годы), издание которого явилось важным шагом в деле идейно-политической и организационной подготовки создания либеральной партии в России. Организаторами издания были П.Б. Струве и П.Н. Милуков. Уже в первом номере журнала «Освобождение» главный идеолог российской либеральной буржуазии П.Н. Милуков выступил с заявлением «От русских конституционалистов», где подчеркнул, «что мы предполагаем объединить те группы русского общества, которые не имеют возможности найти исход своему возмущенному чувству ни в классовой, ни в революционной борьбе» [2, с. 7].

Под влиянием роста народного движения и консолидации революционно-демократических сил объединившаяся вокруг журнала «Освобождение» либеральная интеллигенция и некоторые «левые» представители земского движения создали в июле 1903 года нелегальную организацию «Союз освобождения». Участники его учредительного съезда, состоявшегося в Петербурге и принявшего программу и устав «Союза», представляли «освобожденческие» кружки, существовавшие в 22 крупных городах России. В его руководство вошли И.И. Петрункевич, Н.Н. Аннинский, Н.Н. Львов, Д.И. Шаховской и др. «Союз освобождения» имел свою программу и устав. Он стремился объединить усилие всех оппозиционных сил под своей эгидой.

В свою очередь, образование этой организации стимулировало оформление в ноябре 1903 года «Союза земцев-конституционалистов». Руководителями «Союза» являлись Д.И. Шаховской, братья Долгоруковы, Ю.А. Новосильцев. На съездах Союза (а их прошло пять в Москве в течение

1903–1905 годов) рассматривались общеполитические вопросы – о поддержке русско-японской войны, необходимости созыва «народного представительства при органическом единении царя с народом» (о чем Союз обратился с просьбой к императору Николаю II) и др.

Отдавая предпочтение мирным формам борьбы, либералы обеих организации не исключали возможности компромисса с монархией. Поэтому любые правительственные акты, которые так или иначе шли навстречу общественным пожеланиям воспринимались ими с надеждой. Однако земцы-конституционалисты, и особенно освобожденцы, вынужденные признать недостаточность правительственных уступок, критиковали царизм за постоянное запаздывание с подобного рода акциями. Подчеркивая, что с революцией «умные государственные люди вообще не борются», П.Б. Струве призывал своих сторонников «стать на почву революции и принять меры к тому, чтобы изменить только ее методы» [3, с. 281–281], т. е. постараться направить ее в мирное русло.

Но «овладеть революцией в самом ее начале», как советовал Струве, либералы оказались не в состоянии. Создать политическую партию к началу революции 1905 года лидерам русского либерализма так и не удалось. «В настоящее время, – писал Струве в марте 1905 года, – такая партия должна, наконец, образоваться, в противном случае элементы, составляющие ее естественные необходимые кадры, будут оттеснены на задний план и политические судьбы России будут решены состязанием реакционных и крайних партий» [цит. по: 4, с. 49]. Между тем разногласия среди представителей различных течений и направлений внутри либерального лагеря не ослабевали. Умеренные либералы считали, что ядром партии должны стать земские элементы; либеральные интеллигенты настаивали на необходимости выйти за узкие рамки земского либерализма, вступить в тесный контакт с «Союзом освобождения», а также с «Союзом союзов» (объединившим в годы революции профессионально-политические союзы интеллигенции) и другими демократическими организациями.

Более четкое размежевание политических сил в революции произошло в связи с опубликованием 6 августа 1905 года царского манифеста о созыве законосовещательной Булыгинской Думы. Большевики, эсеры, а также левый фланг либерализма в лице «Союза союзов» выступили за бойкот этой Думы и использование всеобщей стачки как средства борьбы с самодержавием. 4-й съезд «Союза освобождения», проходивший в Москве в конце августа, высказался против бойкота Думы, а также принял решение о немедленной организации легальной Конституционно-демократической партии.

Учредительный съезд Конституционно-демократической (кадетской) партии проходил 12–18 октября 1905 года в Москве. Основным ядром ее стали умеренные элементы из «Союза освобождения» и «Союза земцев-

конституционалистов». За месяц до этого на состоявшемся в Москве съезде земских и городских деятелей после длительных дебатов удалось добиться принятия за основу программы «Союза освобождения», утвержденной в марте 1905 года. Вместе с тем кадетское руководство отказалось сотрудничать с левым крылом «Союза освобождения» и «Союза союзов», которые в период высшего подъема революции качнулись в сторону поддержки действий пролетариата. Определяя место кадетов в системе политических сил один из лидеров партии П.Н. Милюков говорил на съезде, что «справа они отмежевались от тех общественных элементов, которые со временем рассчитывают создать “политические группы аграриев и промышленников”, отстаивающих узко классовые интересы помещиков и капиталистов. Граница слева прошла там, где левые партии выступают за вооруженное восстание и установление демократической республики» [5, с. 4].

Образовавшись в октябре 1905 года, кадеты на долгие годы стали главной партией российской либеральной буржуазии. Почти месяц спустя, в ноябре 1905 года, конституировалась еще одна либеральная партия – «Союз 17 Октября» («октябристы»). С созданием этих двух политических партий завершился процесс организационного оформления российского либерализма.

Л и т е р а т у р а

1. Российские либералы: кадеты и октябристы / сост.: Д.Б. Павлов. В.В. Шелобаев. – Москва, 1996.
2. Милюков, П.Н. От русских конституционалистов / П.Н. Милюков // Освобождение. – 1902. – № 1. – С. 7–12.
3. Освобождение. – 1905. – № 67. – С. 281–285.
4. Шелобаев, В.В. Кадеты – главная партия либеральной буржуазии в борьбе с революцией 1905–1907 гг. / В.В. Шелобаев. – Москва, 1983.
5. Конституционно-демократическая партия. Съезд 12–18 октября 1905 года. – Санкт-Петербург, б/г.